
 
ATA DA DÉCIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE INVESTIMENTOS 

 

Data, Hora e Local: No décimo quarto dia do mês de dezembro de 2021, às 09 horas, 

na sede do Instituto de Previdência Municipal de Praia Grande, sito na Rua Jaú nº 880 

Sala 54, Praia Grande, SP, estiveram presentes os Senhores (as). Regina Mainente, 

Miriam Tamasiro, Erika Cristina Picolo da Silva e Douglas Gianotti. I – Abertura; 

Iniciada a reunião às 09 horas e 05 minutos, a Superintendente começa os trabalhos 

apresentando um resumo dos principais acontecimentos do cenário econômico até o 

presente momento. Após os membros do Comitê seguem os trabalhos analisando 

todas as notícias coletadas no período, visando novas estratégias de alocação para a 

carteira de investimentos do IPMPG, conforme material extraído de jornais, revistas e 

sites de economia juntados na respectiva ata. II – Análise do cenário macroeconômico 

e doméstico observado pelos membros do Comitê de Investimento; EUA: A criação 

de vagas de trabalho nos Estados Unidos aumentou bem menos do que o esperado em 

novembro, provavelmente porque milhões de norte-americanos sem emprego 

permaneceram em casa, apesar do aumento dos salários pelas empresas, vencimento 

dos benefícios a desempregados e reabertura total de escolas. Foram criados 210 mil 

postos de trabalho fora do setor agrícola no mês passado, informou o Departamento 

do Trabalho em seu relatório de empregos, enquanto economistas esperavam pela 

abertura de 550 mil vagas. Novembro foi o segundo mês completo de contratações 

após o encerramento, no começo de setembro, dos benefícios a desempregados 

financiados pelo governo norte-americano. A taxa de desemprego caiu para 4,2%, o 

menor patamar desde fevereiro de 2020, ante 4,6% em outubro. Os salários 

aumentaram ainda mais. O relatório vem dias após o chair do Federal Reserve, Jerome 

Powell, dizer a parlamentares que o banco central dos EUA deve considerar acelerar a 

redução de suas compras massivas de títulos em sua reunião de política monetária, 

que acontece em 14 e 15 de dezembro. Os ganhos modestos de emprego podem 

diminuir as expectativas de que a economia dos EUA está em posição de 

um crescimento mais forte neste trimestre, após desacelerar no terceiro. Os gastos do 

consumidor e a atividade manufatureira têm sido fortes, mas a variante Ômicron da 

Covid-19 representa um risco ao cenário otimista. Europa: Na Zona do Euro, os dados 



 
de atividade apresentaram resultado positivos. O PMI composto da Zona do Euro  

subiu de 54,20 pra 55,8 pontos no mês de novembro. Porém a notícia mais negativa na 

região ficou por conta da volta das preocupações relacionadas a pandemia na Europa. 

Ao longo do último mês, observou-se um aumento no número de casos de Covid 19, 

levando alguns países a adotarem medidas de restrições, como Áustria e Alemanha. 

Embora essas medidas ainda não afetem os dados correntes de atividade econômica, 

colocam um ponto de interrogação na performance desses dados nos próximos meses. 

Em relação a inflação, o Banco Central Europeu pode adotar uma postura de política 

monetária por um período de tempo relativamente curto na reunião deste mês dadas 

as incertezas, mas não pode adiar uma decisão, já que os mercados precisam de 

direção, disse a presidente do BCE, Christine Lagarde. Autoridades conservadoras 

pediram ao BCE que evite se comprometer a longo prazo no encontro de 16 de 

dezembro dadas recentes leituras altas de inflação e o ressurgimento da pandemia 

de coronavírus, incluindo a variante Ômicron. Alguns até mesmo discutiram a 

possibilidade de adiar uma decisão para o início de 2022, esperando que um 

adiamento traga mais clareza sobre o crescimento e a inflação –uma opção que 

Lagarde firmemente descartou. A reunião de dezembro será a mais crucial deste ano. 

O banco central da zona do euro já disse que vai encerrar seu esquema de estímulo 

emergencial de 1,85 trilhão de euros em março e “recalibrar” outras ferramentas para 

compensar o fim das medidas de apoio da pandemia. Lagarde não discutiu opções 

para a reunião, mas disse que continua com a visão de que o Programa de Compras 

Emergenciais da Pandemia, principal ferramenta do BCE nos últimos dois anos, deve 

acabar, e que os juros não devem subir no próximo ano. China: A atividade industrial 

da China voltou a contrair em novembro uma vez que a demanda fraca, a redução 

do emprego e os preços elevados pesaram sobre o setor, mostrou a pesquisa Índice de 

Gerentes de Compras (PMI, na sigla em inglês) do Caixin/Markit. O índice caiu a 49,9 

em novembro de 50,6 no mês anterior, contra expectativa de analistas de 50,5 em 

pesquisa da Reuters. A marca de 50 separa crescimento de contração. Analistas 

preveem que a desaceleração no Produto Interno Bruto vista no terceiro trimestre 

continuará no quarto, com expectativa de que a demanda permaneça fraca dada a 

prolongada pandemia da Covid-19. “A oferta no setor industrial se recuperou, 
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enquanto a demanda enfraqueceu. A redução dos problemas no lado da oferta, 

especialmente da crise de energia, acelerou o ritmo da recuperação da produção”, 

disse Wang Zhe, economista sênior do Caixin Insight Group. “Mas a demanda ficou 

relativamente fraca, suprimida pela epidemia de Covid-19 e aumento dos preços dos 

produtos.” A produção expandiu em novembro pela primeira vez em quatro meses, 

enquanto as novas encomendas caíram em contração, mostrou a pesquisa do Caixin. 

As perdas de emprego também se aprofundaram. Brasil: No Brasil, o Banco Central 

elevou a taxa básica de juros em 150 pb. Em decisão unânime, a autoridade monetária 

elevou a taxa Selic de 7,75% para 9,25%, confirmando as expectativas do mercado. O 

Copom indicou que a elevação de 150 pb é adequada para garantir a convergência da 

inflação para as metas ao longo do horizonte relevante, que inclui 2022 e 2023. De 

acordo com o comunicado, o Comitê avaliou apropriado conduzir um ciclo de aperto 

monetário significativamente contracionista, principalmente diante do risco de 

desancoragem das expectativas de inflação mais longas e de uma piora das projeções 

da autoridade monetária. O Copom irá perseverar em sua estratégia até que se 

consolide o processo de desinflação e a ancoragem das expectativas em torno de sua 

meta. De certa forma, os membros do comitê voltaram a destacar o compromisso com 

seu principal mandato, o de controle da inflação. Ao mesmo tempo, o comunicado 

também estabeleceu as condições para que ocorra algum tipo de alteração na 

condução da política monetária, isto é, ancoragem das expectativas e a necessidade de 

observar um processo de desinflação consistente. Na avaliação sobre o cenário 

internacional, o Comitê pontuou um ambiente externo menos favorável, com banco 

centrais das principais economias expressando necessidade de cautela, juntamente 

com o risco de uma nova onda de Covid-19 com o aparecimento da variante Ômicron. 

No cenário doméstico, o Banco Central destacou que a atividade mostrou uma 

evolução moderadamente abaixo do esperado, ao passo que a inflação continua 

elevada, com alta de preços acima do esperado. Para a próxima reunião, o Banco 

Central indicou um aperto monetário de mesma magnitude. Mantendo a linha dos 

comunicados anteriores, o Copom enfatiza que os próximos passos poderão ser 

ajustados em função da evolução da atividade econômica, do balanço de riscos e das 

projeções de inflação para o horizonte relevante. No mês de novembro, o Índice 



 
Nacional de Preços ao Consumidor Amplo (IPCA) acelerou para 0,95%, ante 1,25% em 

outubro, puxado mais uma vez pela alta da gasolina, mostram os dados divulgados 

pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Com o resultado, a inflação 

acumula alta de 9,26% no ano e de 10,74% nos últimos 12 meses. Já o Índice Nacional 

de Preços ao Consumidor (INPC) teve elevação de 0,84%, ante 1,16% do mês antterior, 

acumulando alta de 9,36% no ano e em 12 meses 10,96%, segundo dados divulgados 

pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). III – Avaliação dos 

investimentos; A Diretora Financeira apresenta a planilha atualizada de investimentos 

para ciência dos membros do comitê, onde pode ser observado o desempenho da 

carteira até o presente momento. O Instituto de Previdência apresenta o resultado 

obtido no mês de novembro que foi de aproximadamente 0,76% (zero virgula setenta 

e seis por cento), contra uma meta atuarial de aproximadamente 1,26% (um vírgula 

vinte e seis por cento). Os membros do comitê destacam que o mês de novembro foi 

positivo em renda fixa, porém o segmento de renda variável e exterior apresentaram 

desempenhos negativos na maioria dos fundos, prejudicando o desempenho da 

carteira de investimentos no atingimento da meta atuarial. Renda Variável: No mês 

de novembro, o índice da bolsa brasileira teve queda de 1,53%. No ano perde 14,37%. 

O resultado de novembro representa o quinto mês seguido de perda para o Ibovespa. 

Entre os motivos que afetaram o desempenho do Ibovespa, está a Proposta de 

Emenda à Constituição (PEC) dos Precatórios. O texto prevê o atraso no pagamento 

dos precatórios —  que são as dívidas judiciais do governo. O governo busca driblar o 

teto de gastos para financiar o novo programa Auxílio Brasil. A performance do 

Ibovespa também foi afetada pela elevação da taxa Selic. No final de outubro, o 

Comitê de Política Monetária (Copom) aumentou a taxa básica de juros para 7,75%. 

Outra razão que vem preocupando os investidores é a nova variante do coronavírus, o 

ômicron., sendo que diversos países da Europa têm registrando surto de casos da 

doença, o que deixa os mercados mundiais em alerta. Conforme demonstra-se em 

planilhas, temos alocado aproximadamente 30,32% (trinta vírgula trinta e dois por 

cento) dos recursos em renda variável, conforme fechamento do mês de novembro de 

2021. Renda Fixa: No mercado de renda fixa, as taxas em novembro devolveram um 

pouco o exagero de outubro, muito por conta da atividade bem fraca no Brasil e pelo 

https://g1.globo.com/tudo-sobre/ibge/
https://fdr.com.br/direitos-beneficios/auxilio-emergencial/
https://fdr.com.br/direitos-beneficios/vacinacao/


 
evento da Ômicron no final do mês. No âmbito financeiro, na família de índices IMA, o 

IMA-B, que reflete a carteira indexada ao IPCA, apresentou valorização de 3,47%. 

Enquanto o IMA B 5 que registra o retorno médio dos títulos com vencimento de até 5 

anos valorizou 2,50%, o IMA-B 5+ carteira de títulos com prazo superior a 5 anos 

valorizou 4,47% no mês. Entre os papéis pré-fixados, o IRFM Total apresentou 

valorização de 1,79%, o IRFM 1+ valorizou 12,19% e o IRFM 1 valorizou 0,79%. Na 

outra ponta, o Certificado de Depósito Interfinanceiro (CDI), referencial das aplicações 

conservadoras, subiu 0,59%. O Instituto de Previdência tem alocado aproximadamente 

61,34% (sessenta e um vírgula trinta e quatro por cento) dos seus recursos em renda 

fixa. Exterior: O mês de novembro foi marcado pela performance negativa das bolsas 

globais. O endurecimento no discurso dos principais Bancos Centrais, indicando a 

possibilidade de reavaliar o ritmo do seu programa de compra de ativos, além da volta 

de preocupações relacionadas a pandemia COVID 19 com o surgimento de uma nova 

variante da doença, influenciaram no desempenho desfavorável dos mercados no mês. 

No segmento temos alocado aproximadamente 8,34% (oito vírgula trinta e quatro por 

cento) da carteira do IPMPG. IV – Análise do fluxo de caixa; Para o cumprimento dos 

pagamentos de folha de pagamento e despesas administrativas, o Instituto resgatará 

dos fundos de investimento de renda fixa. V – Proposição de Investimentos e 

Desinvestimentos; 1) Os membros do comitê de investimento analisaram os relatórios 

mensais de investimentos, os Boletins Focus, o mercado financeiro e as perspectivas 

do cenário econômico para deliberação das estratégias de investimentos que serão 

sugeridas.  2) Tendo em vista o cenário econômico atual de bastante volatilidade e a 

rentabilidade dos fundos da carteira, os membros do comitê de investimentos indicam 

as seguintes movimentações da carteira: A) Tendo em vista o cenário econômico atual 

e a rentabilidade dos fundos da carteira, os membros do comitê de investimentos 

sugerem que não haja movimentação nesse momento, indicando cautela nas 

estratégias desses últimos dias do ano. 3) Em relação aos créditos que o Instituto 

recebe durante o mês, como os repasses mensais do Município da Estância Balneária 

de Praia Grande e da Câmara Municipal de Praia Grande, os membros do comitê de 

investimento sugerem pela aplicação do valor referente a pagamento da despesa 

administrativa do IPMPG (2%) no fundo específico BB Previdenciário RF IRFM 1 TP FIC, 



 
o valor referente ao aporte no Fundo especifico Santander IMA B 5 Premium FIC RF e o 

restante devendo ser aplicado em fundos de renda fixa ou renda variável.  VI –

Aprovação do credenciamento dos Administradores e Gestores; Neste mês foi 

analisado conforme determina a Portaria MPS nº 440 de 09 de outubro de 2013 pelos 

membros do Comitê de Investimentos, a renovação do credenciamento dos 

administradores, gestores e distribuidores devidamente analisados e aprovados, 

através do Processo administrativo: BNP PARIBAS ASSET MANAGEMENT BRASIL LTDA – 

CNPJ Nº 02.562.63/0001-25, conforme processo administrativo nº 414/2021. VII –

Considerações Finais; 1) A Superintendente dá ciência aos membros do comitê sobre o 

relatório de outubro do fundo FIDC Trendbank Multisetorial, CNPJ nº 08. 

927.488/0001-09, conforme documentos em anexo. 2) A Superintendente dá ciência 

aos membros do comitê da manifestação de voto e do Parecer Técnico da consultoria 

referente a assembleia geral extraordinária de cotistas do Fundo Aquilla Fundo de 

Investimento Imobiliário, CNPJ nº 13.555.918/0001-49, conforme documentos em 

anexo. 3) A Superintendente apresenta relatório de acompanhamento do mês de 

novembro do fundo FIDC Multisetorial Itália, CNPJ nº 13.990.000/0001-28 que segue 

em anexo. 4) A Superintendente apresenta calendário de reuniões do comitê de 

investimentos do 1º trimestre de 2022. 5) Finalizando a reunião, foi dada a 

oportunidade para quaisquer outros esclarecimentos e, não havendo qualquer outra 

manifestação, deu-se por encerrada a reunião. Documentos anexos que farão parte da 

presente Ata: 1) Pauta da Ata; 2) Relatórios macroeconômicos; 3) Relatórios de 

rentabilidade dos índices de mercado; 4) Relatório de Fechamento da Carteira do mês 

de outubro de 2021; 5) Lâminas dos Fundos da carteira de investimentos do IPMPG; 6) 

Cópia do Fluxo Anual de Receitas e Despesas elaborado pela empresa ETAA – Escritório 

Técnico de Assessoria Atuarial S/S Ltda; 7) Relatórios de economia dos gestores de 

Fundos referente a estratégias de investimentos; 8) Boletins Focus; 9) Credenciamento 

das Instituições Financeiras; 10) Documentos referente ao fundo FIDC Trendbank 

Multisetorial, CNPJ nº 08.927.488/0001-09; 11) Documentos do Fundo Aquilla fundo 

Imobiliário, CNPJ nº 13.555.918/0001-49; 12) Documentos do Fundo de Investimento 

FIDC Multisetorial Itália, CNPJ nº 13.990.000/0001-28; 13) Calendário de reuniões do 

comitê em 2022;  14) Reportagem em jornais de grande circulação sobre economia, 



 
Boletim econômicos, comprovando a situação econômica atual do país e do mundo, 

nos últimos 30 dias. Nada mais.     

                         
                     Regina Mainente                                                                   Miriam Tamasiro        
                              CPA – 10                                                                                   CPA – 20          
 
 
             Erika Cristina Picolo da Silva                                                           Douglas Gianotti    
                            CPA – 10                                                                             Membro Suplente 


